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Negyedik évfolyam 1875. 48-ik szám. Gyulán november 28-án
...

Megjelenik
hetenkint egyszer, vasárnap.

Szerkesztöseg:
B.-Gyulán, «a polgári iskola 

épületében.

Kiadó hivatal:
Gyulán Dobay János könyvnyom­
dája ea Winkle Gábor könyvke­

reskedése.

A lap szellemi részét illető köz­
lemények n szerkesztőhöz Gyu­
lára czimzendók, és legfeljebb min- 

1 den péntek estéig beküldendők.
------ '

BÉKÉS.
TÁRSADALMI ÉS ISMERETTERJESZTŐ HETILAP,

TÖBB BÉKÉSMEGYEI NYILVÁNOS EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési feltételek:
*18

Egész évre helyben házhoz hordva 
vagy vidékre
postán küldve 5 irt — kr.

Háromnegyed évre 3 „ 75 „
Félévre .... 2 „ 50 „
Évnegyedre ... I „ 25 „

Egyes szám ára 10 kr.

Hirdetési dijak:
Egy 4 hasábos petitsor 6 kr. 
Kétszeri közlésnél . . . 4 „
Háromszori közlésnél . . 3 „ i 
Többszöri hirdetéseknél enged- 

I mény adatik. Bélyegilleték 30 kr.
A nyilt-tér sora 10 kr.

Hirdetések felvétetnek: B.-Gyulán Dobay János könyvnyomdájában és Winkle Gábor könyvárusnál. — B.-Csabán a nyomdában. — Budapesten Haasenstein és Vogler,— 
Braun Ede (Józseftér, 10. sz. I. emelet.) —- Béesben Naftles J. hirdetési irodájában. Elfogadtatnak hirdetések vidékről levélbeni megrendelés által „a „Békés“ kiadó

- hivatalához“ ezimezve is.

Az ismétlő iskolák ügyéhez.
Megyénk tanfelügyelője a f. év június 

hó 28-ki megyei iskolatanácsi ülésen öröm­
mel jelenté, hogy Békésmegye valamennyi 
községében gondoskodva van az ismétlő 
iskolák felállításáról, az iskolatanács pedig 
e jelentést örvendetes tudomásul vette. — 
Készséggel aláírjuk, hogy az ismétlő isko­
lák felállítása valóban örvendetes esemény, 
azonban hogy emez intézmény életbelép­
tetése ne csak örvendetes, hanem egyúttal 
hasznos is legyen: sok függ annak kivi­
teli módozataitól, illetőleg szervezésétől.

Az 1868 ki XXXVI 11-ik törvényczikk 
kimondja, hogy a 12 —15 éves úgy fi, 
mint nőnemű növendékek — kik t. i. 
mindennapi iskolában nem járnak — kö­
telesek az ismétlő iskolába járni. — Ezen 
ismétlő iskolai tanfolyam -— a törvény 
szerint —- megelőztetvén a mindennapi is­
kola 6 osztályból álló 6 évi tanfolya­
ma által — természetesen úgy Ion szabá­
lyozva a ministeri utasítás által, hogy az 
a megelőzőleg tanultaknak részint ismét­
lése részint pedig tovább folytatása legyen. 
Az ily princípiumok alapján létrejött tan­
terv keresztülvitelét nálunk még csak meg­
kísérteni sem lehet azon okból, mert a mi 
népiskoláink — számba sem vehető kivé­
tellel — legfellebb 4 osztálynak s növendé­
keink többsége még e 4 osztályt sem ta­
nulta keresztül.

Ebből látnivaló, hogy a mi ismétlő­
iskoláink tanterve egészen másképen álla­

pítandó meg, mint a hogy azt a minis­
teri utasítás elrendeli.

E tekintetben elsőben is figyelembe 
veendő azon körülmény, hogy megyénk­
ben az illető növendékek a szellemi kép­
zettségnek nagyon különböző fokozatain 
állanak. Egy — hála istennek! kisebb — 
rész sem írni sem olvasni nem tud; egy 
másik — legnépesebb — rész egy-két évi 
iskolázás után eljutott az irás, olvasás és 
elemi számvetés tudományának némi sze­
rényebb fokára; egy harmadik rész — 4 
osztály áttanulása után — azon szerencsés 
helyzetben van, hogy az ismétlés mellett 
egy némely tárgyban már tovább is ha­
ladhat.

Eme képzettségi fokozatokhoz képest 
—- kivált nagyobb községeinkben — czél- 
szerü volna tehát az ismétlő iskolákat há­
rom osztályra szervezni, s ez esetben a 
tanterv következőleg lenne megállapítandó :

1- ső osztály: irás, olvasás^ s a 4 alap­
művelet betanítása, a métermérték ismer­
tetése.

2- ik osztály: az irás olvasás gyakor­
lása mellett a számtanból gyakorlati pél­
dák fejtegetése főte ki illettel a fejszámve- 
tésve, a métermérték tüzetes megismertetése.

3- ik osztály: értelmes olvasás, gyakor­
lati fogalmazás, számtanból az eddig ta­
nultak ismétlése után a törtek s a hármas 
szabály ismertetése, a métevmérték, egysze­
rű és összetett kamatszámítás ; hazánk al­
kotmánya s a legfontosabb polgári jogok 
és kötelességek főbb vonalai ; természettan 
kísérletileg.

A tanterv sikeres keresztülvitelére ok­
vetlenül megkíván tátik a szükséges tansze­
rek beszerzése.

A mi már az iskolalátogatást illeti : 
idevonatkozólag a törvény tüzetesen ren­
delkezik, elsorolván a büntetések fokoza­
tait, melyek az iskolamulasztó növendékek 
szüleire — illetőleg — gazdáira szaban- 
dók, azonban a törvényes szigor valószí­
nűleg feleslegessé válnék, ka minden község 
egy pár pénzbeli ösztöndijt tűzne ki a ma­
gukat szorgalmuk és előmenetelük által ki­
tüntetett növendékek számára, mely jutal­
mak a tanfolyamot berek esztő vizsga al 
kalniával lennének kiosztandók

Megvagyunk a felől győződve, hogy 
az ismétlő oktatás megyénk lakosságának 
szellemi elhaladására nézve okvetlenül üd­
vös befolyással lehet, ugyanazért a legme­
legebben ajánljuk községeinknek, illetőleg 
azok iskolaszékeinek figyelmébe : vegyék 
tekintetbe a fentmondottakat, és ne retten­
jenek vissza a netalán szükséges áldoza­
toktól, melyeket azok foganatosítása igényel.

A közegészségügyről tekintettel csekély 
mérvű szaporodásunk okaira.

(ür. Molnár Antaltól.)*)

Tekintve a fertőzési kórokban elhaltak je­
lentékeny számát itt lőhetne orvos rendőri és más 
közegészségügyi intézkedések behozatala által me

*) Felolvastatott a békésmegyei orvos-gyógyszerész egy­
letnek f. évi október hó 11-én B.-Csabán tartót 
közgyűlésén.

gyénk területén evenként néhány száz ember éle­
tét megmenteni. Hiszen az orvosi tudomány újabb- 
kori haladása constatálja, hogy pl. a himlöbeni 
halálozás a vaccinatio és revaccinatió szigorú ke­
resztülvitele által a minimumra leszállítható; de 
mit ér a tudomány bármely vívmánya, ha nem 
igyekszünk azt az életben értékesíteni s hasznunkra 
fordítani.

Nem tartom érdektelennek a Békésmegye 
területén himlőben elhaltak számát ezennel feltün­
tetni, elhaltak ugyanis: 1871-ben 121. 1872-ben 
195. 1873-ban 342. Összesen 658-

Mint látjuk évenkint fokozatosan mindig több. 
Sajnálom, hogy az 1874-ik évi megyei népmoz­
galmi kimutatásnak első évnegyed! része ,sem a 
megyei levéltárban, sem másutt fel nem található ; 
de bizton merőin következtetni, hogy az a himlö­
beni elhaltak számának szintén emelkedését mu­
tatja, mennyiben csak a II-dik évnegyedben 189 
halt el e kórban, legkiterjedtebb volt pedig a jár- 
vánv az év első felében.

Mindenesetre feltűnő, hogy az 1870-ik évi 
hivatalos kimutatás szerint azon évben az egész 
megye területén egyetlen egy halálozás sem tör­
tént himlőben.

Távol van tölünk azt állítani, miszerint a 
fertőzési kórok az orvosi rendőrség hiányának kö­
vetkezményei, uralkodnak azok ott is, hol az or­
vosi rendőrség mintaszerüleg kezeltetik, mert okuk 
részben még homályosak, részben oly földlégköri 
(telluristieus) viszonyokban gyökereznek, melyek 
emberi erő által meg nem semmisithetök ; de igen 
is állítjuk: miszerint helyesen alkalmazott orvos 
rendőri és közegészségügyi intézkedések által ré­
szint a kórok kevesbíthető, részint a kér külter- 
j essége bizonyos határok közé szoritható.

LA.

végzet.
Szőtt a pók.

Lassan szövé a hálót,
Fogni legyet s kis dongót.

Jó a légy !
1-assan és vigyázva lép, ....
. . . S hálóba még is be lép !

Jő egy lány,
Pirul s szeme szikrát hány, 
Ifjút látni sem kiván.

Jő ifjú,
Dongva édes zenét fú..........
... S lányka szivét rágja bú!!

Óh kis szűz !
Szüved ne emészsze tűz....
S ifjad kebelére tűz.

ifjú Fábry Károly.

Levelek Katinkához.
IX.

Kedves Katinkám I
Nem puszta szokásból, nem hideg udvari­

asságból üdvözöllek névnapod alkalmából, — ki­
zárja, ezen szokásos bókot a köztünk levő viszony 
Őszinte szeretet és nagyrabecsülés az, mely tollat 
ád kezembe, bogy a távolból kifejezzem neved 
napján azon jó kivánatoraat, hogy téged, mint a 
női nem egyik példányképét, a mindenható sokáig 
éltessen ! Legyen minden örömöd tartós, s minden 
bánatod egy egy rövid álom !

nBú feliego ne tűnjék fel 
Soha élted látkörén.
Tisztán ragyogjon csillagod 
Boldogságod kék egén !
S ha néha tán a szenvedés 
Vonna is rá felleget :
Oszlassa el sugárival 
A hit, remény, szeretet !“
Fogadd el tőlem ez egyszerű kis emlékver­

set, jeléül irántad való kiváló tiszteletemnek !
*

* *

Megdöbbenve olvastam leveledből, hogy.........
asszony, egyike meghitt barátnőidnek szivén lőtte 
magát. — Nem vagyok képes e leverő hir első 
behatása alatt e szomorú tényről gondolkozni, s 
nem tudom, csudálkozásomnak adjak-e kifejezést 
előbb, vagy igaz fájdalmamnak?! Egy ifjú nő, 
megáldva a természet dús adományaival, gazdag, 
feltűnően szép ... és öngyilkos lett ! Ismerni, tisz­
telni szerencsés voltam életében, — s most elbo­
rul lelkem halálának gondolatára! Mély titok sö­
tét kárpitja fedezi be lelkem előtt az ö sirhalmát 
melyen keresztül nein láthatok. — Képzelem hogy 
te is kedvesem, mily őszintén fájlalod a boldogult 
végzetét, melyet kimagyarázni nem lehet !

Gyakorta gondolkoztam már eddig is társa­
dalmi életünk amaz átka felett, mely sokakat a 
legtiszteltebb s legmagasabb álláspontról az ön- 
gyilkosság sötét örvényébe taszít, de megfejteni 
nem tudtam. — Elhiszem, hogy az, a kit a sors 
egy egész életen keresztül üldöz és sajtol, a ki 
az emberek közt egy biztató szóra, egy szerető 
szívre nem talál, elhiszem, hogy kiván megszaba­
dulni az élettől, melynek nem édességét, csak ter­
hét érezi; de hogy egy sokak által tisztelt, sze­
retett, a szerencse által kegyelt lélek a kétség­
beesés rejtelmes szirtei közé vesse magát: — ezt 
megfejteni nem tudom.

Okul vethetjük-e itt a nevelést ? melyre oly 
sokan szeretik hárítani az élet bóldogtalanságát. 
Hiszen országos nevű nagy embereink lettek ön­

gyilkosokká, a kik pedig bizonyára a legjobb nö­
velést nyerhették.

Nincs más teendőnk, mint mognémulni e sö­
tét titok előtt, s megnyugodni azon, mit meg nem 
változtathatunk. Te is kedvesem találj megnyug­
vást, mint vallásos nő, azon hitben, hogy mind­
nyájunk sorsát egy láthatatlan kéz vezeti, mely­
nek hatalma előtt meghódol minden, a mi földi!

íme kedves Katinkám: öröm és fájdalom mily 
csodálatosan vegyül össze életünkben. Rövid leve­
lemben is örömmel és bánatról vegyesen kell szól- 
lanom.

Most még csak egy kérdésedre kívánok rö­
viden megfelelni, hogy t. i. mit tartok a nö-irók- 
ról, vagy írónőkről? E kérdésre következtetést von­
hatnál ugyan azon álláspontból, melyet eddigi leve­
leimben elfoglaltam a nőkkel szemközt, de hogy 
világosabban láthasd, szólok valamit e tárgyban. 
Természetesen egyéni nézet, a mit mondandó va 
gyök, de elég higgadt és önálló.

„A nö szivén keresztül gondolkodik“ — e 
talpraesett tételt olvastam valahol. Egy nö ha ir, 
csakis alanyi érzelmekről, szerelemről, bánatról stb 
irhát, — s miután a női érzelmek természet sze­
rint mélyebbek, a hangnak is melegebbnek, meg- 
kapóbbnak kelleni lenni. Ugyde egy másik világ­
hírű tétel szerint: „a styl az ember.“ — Gondo­
latát, értelmét, a hány ember, annyiféleképen fe 
jezi ki egyik a legcsekélyebb tárgy iránt is érde­
ket, vonzalmat gerjeszt, mig a másik a legvilágo 
sabb igazságot is érthetetlenné teszi irinodorával 
— Sok Irodalmi tnnulmány, nyelvérzék és búza 
mos gyakorlat kívántatik ahoz, hogy valakinek 
vonzó irálylyos a legyen, — mely könnyed, a nél­
kül hogy felületes, — szép, a nélkül hogy dagá- 
meleg, a nélkül bogy áradozó vólna. — Ilyen 
irmodért nőknél ne keressünk. Sem idejök, sem 
alkalmuk nincs arra, ha ugyan valódi nők akar­
nak maradni, hogy a nyelv és irály titkárai kika- 
názzák.

Elismerem, hogy voltak nők, kik az iroda­
lom történetében méltó helyet foglalnak el, Mol­
nár Borbála, Dutkai Takács Judith és mások, 
kik az Írónő czimre érdemesek. De bizonynyal vol­
tak és vannak olyanok is, kiket a hiúság lidércz- 
fényo az irodalom terére vezetve, fosztott meg 
boldogságuktól. Divatlapjainkban sokszor találko­
zunk költői kísérletekkel, egy egy elöfizetö-nö tol­
lából, — engedd meg kedvesem, hadd ne szóljak 
azokról, — s engedd meg egyúttal kinyilváníta­
nom azon meggyőződésemet, hogy egy valódi nö 
az írók társaságának nem működő, csak pártoló 
tag ja lehet !

Ugyan mit tartsunk azon Írónőről, ki egyik 
df-atlap hasábjain eképen cseveg a divatról: 
„minket nőket valóban jobban érdekel egy Pá­
rizsból érkezett divathír, mint oly politikai esemény 
mely világokat ingat meg sarkaiban.“ — Tréfá­
nak sok, őszinteségnek szégyen!

Ezúttal befejezem levelemet, azon kéréssel, 
ne feledd el azt a ki nem szűnik meg tisztelni » 
szeretni téged a sirig !

Gáthalmi.

Az állandó családnevek eredete.

A legrégibb időben mindenkinek csak egy 
neve vólt.

Az Izraeliták a névalkotásánál nagy súlyt 
fektettek — mint nagy részben minden keleti né­
pek — arra, hogy az adandó névnek valami sa- 
játlagos jelentése legyen. Igen gyakran a gyer­
mek születését megelőzött, vagy követett körül­
mények, vagy az újszülöttnek valamely feltűnő 
sajátsága, vagy a szüléknek a gyermek jövöjéhez 
kötött vágyai reményei határoztak az adandó név 
alkotásában, vagy megválasztásában, pl. Izsák, 
Ezsau, Jákob, Benjámin, Mózes, Rebeka stb. — 
Gyakran, kivált a nönevekoél, a szeretetet, gyön­
gédséget kívánták a szülék az adott névvel kife­
jezni, s az ily czélból alkalmazott nevek, több­
nyire becses állatok vagy növények nevei pl.



Csakis ae orvosi rendőrség hiányának kifo 
lyása továbbá a kuruzslásnak megyénkben! álta 
lános elterjedése. Csaba városában ez plane a cul- 
turának oly fokára jutott, hogy itten már speci­
alisták működnek. így vannak asszonyok, kik 
az orbáncz helyes gyógyításának nagy hírében ál 
lanak. Mások csak torokbajokkal, ismét mások 
az állítólagos hozamok helyretételével foglalkoznak 
s mindezt egészen nyíltan űzik. Működésük átka 
hogy a tudatlansága miatt hiszékeny köznép bi­
zalmát aljas önzésből kiaknázva, s azt a színlelt 
segélynyújtás leendő fényes eredményével ámítva, 
elmulasztatják a beteggel a rendes orvosi segély 
idejekorán! felkeresését, s ez sok esetben már ak­
kor történik — főkép gyermekeknél — midőn az 
orvosnak a beteghez csak egy szava lehet, és ez: 
már kenő.

lentebb említést tettünk a nagymérvű gyer­
mek halálozásról. Megyénk területen ez a követ 
kezűleg alakult:
1870. 7370-ből esett 0—1 éves korig 2175= 29%
1871. 8904-ből 0-1 3077— 34%
1872. 8931-böl 0—1 2525= 28°,
1873. 18455-bői 0-1 3371 = 18%
1870. 7370-ből 1—5 „ 1118= 15%
1871. 8904-ből 1—5 „ „ 2103=23%
1872. 8931-böl n 1-5 1716= 19«
1873. 18455-ből „ 1-5 „ 3722= 20%

E szerint :
1870- ben az összesből esik a 0—5 éves korig 44°/0
1871- ben „ 0 5 57n n r> „ *J <
1872- ben n <5 „170/
1873- ban „ a fi 38°/

Ha a gyermek halálozást a születésekhez
arányosítjuk, tehát a következőket találjuk :
1870. 10,735 újszülöttből elhalt 0—1 éves kor. 20%
1871. 11.079 „ „ 0-1 „ „ 27%
1872. 10,480 „ „ 0-1 „ „ 24%
1873. 10,071 „ . „ 0-1 „ „ 33%
vagyis közép számítással az említett 4 évi idő­
szakban 100 születésre jött 26 0—1 éves halott. 
Megjegyzendő azonban, miszerint ebbe a halva 
szülöttek is beleszámitvák, mit levonva 1 — 1%%-al 
ugyan kedvező.ib halálozási viszonyát nyernök az 
újszülötteknek, mindazonáltal megyénkben a cse­
csemő halálozás felette nagynak mondható, ez leg­
inkább külállamokkali összehasonlításnál tűnik fel.

Fodor tr. szerint esett 100 születésre 0—1 
éves halott (halv. sz. nélk.)

Angolországban 1850—54-ben 15'4, Dániá­
ban 9.3, Norvégiában 10'3, Ausztriában 1700, 
F rancziaországban l7-2, Poroszországban 200, 
Olaszországban 22‘0, Magyarországban (1864) 26’5 
Oroszországban 20.8, Bajorországban 31 03.

Ezen nagy gyermek halálozás oka egyrészt 
köznépünk tudatlanságában rejlik, mert távol ál­
lanak annak még csak sejtelmétől is, hogyan kell 
gondozni. Már mint csecsemőt gyenge emésztő 
szerveinek meg nem felelő nehéz tápanyagokra

fogják ; meghűlés és más ártalmas behatásoktól 
óvni nem tudják, megbetogülés esetén pedig a 
gyógyítást kuruzslókra, legtöbbször a tanulatlan 
bábákra bízzák, kik is a köznép által mintegy jo 
gositott gyógyszemólyekül tekintetvén, a leglel 
kiismerctlonebb módon űzik a kuruzslást, az 5 — 6 
hetes öjszülöttnek giliszta elleni és más drasticus 
szereket nyújtanak, s elhalván a beteg, a halál 
okául a veleszületett gyengeséget mondják, ez az 
oka, hogy megyénkben az ezen rovat alatt be­
jegyzett halottak száma oly magas, elhalt ugyan 
is veleszületett gyengeségben az újszülötteknek 

1870 2-28%, 1871 6-04%, 1872 4.33%, 1873 
8*40%. Tagadbatlan, miszerint a gyermekhalálozás 
Pesten is nagy, (múlt évben 30°/,,), még nagyobi) 
mint nálunk, — hol pedig sem a kurvzslás nincs 
annyira elterjedve, sem pedig tanulatlan — okle­
vél nélküli bábák — nem működnek ; nem sza 
bad azonban felednünk, hogy a satnya életképte­
len magzatok születésének feltételei sokkal számo 
sabbak a nagyvárosi viszonyok között élő nőknél 

t vidéki asszonyainknál ; áll pedig ez fölcu 
Pestre vonatkozólag, hol mint tudjuk, a gümökór 
oly ijesztő mérvben szedi áldozatait, mint sehol 
Europa nagyobb városaiban; s a görvélykór 

1 scrophulosis) a társadalom minden osztályában 
legszélesebben elterjedt betegség ; hol továbbá sem 
az ottani viszonyok által követelt, lelenczház nincs, 
sem pedig a dajkaságba kiadottak feletti hatósági 
felügyelet nem gyakoroltató a kellő szigorral. D 

égül a gyermek halálozás fokozatosan emelkedik, 
törvénytelen újszülöttek számával. Budapesten 

a törvénytelen újszülöttek száma legalább 8-szor 
nagyobb mint Békésmegyében.

Magyarország nagy halálozási viszonya ki 
válókép a nagymérvű gyermek halálozás által 
okoztatik. Fentebb említettük a csecsemőkor ha­
lál okait. A későbbi gyermekkor halál okai között 
nagy szerepet játszik megyénkben a vörheny. — 
Elhalt e kórban :
1870-ben 517. 1871-ben 533. 1872 hon 453. 1873- 
ban 161. Négy év alatt összesen 1(364.

Tekintve a kórnem ragályosságát, s tekintve 
köznépünknek a ragályzás felőli tudatlanságát s 
részben hitetlenségét, a fentebb említett nagy ha­
lálozás felett épen nem csodálkozhatunk. Hiszen 

gyakori látvány, vörhenyben szenvedő beteg­
nek a szomszédság összes gyermekei általi láto­
gatása. Ezen egyedül a népnek a ragályzás felöli 
felvilágosítása s átaljában a népoktatás segíthet. 

(Vége köv.)

Jegyzőkönyve
a Gi/ulán 1875. november 10-én tartott választ­

mányi ülésnek.

A megyeház nagy termében tartott ülésen 
jelen voltak Göndöcs Genedek elnöklete alatt: 
Dr. Kovács István, Dobay János, Ormos János,

Mogyoróssy János, Party Ferencz és Elek Lajos
1. Elnök a választmány üdvözlóso után je 

hinti, hogy ama — felolvasással egybekötött ván 
odr gyűlés, — melyről a f. év május 10-én tar 
ott választmányi ülés intézkedett — 1875. októ­
ber 10-én Szarvason megtartatott, s annak prog 
rammja következő volt: 1) „Honfidal“ Petőfitől 
előadja a szarvasi dalkör. 2) Elnöki megnyitó be 
széd. 3) „Kristóffy György élet és jól emrajza“ 
felolvassd a szerző, — Bonka Gyula tanár ur. 4 
Némely békésmegyei muzeum kő és bronzkori 
tárgyak ismertetése, előadja Haan Lajos egyleti 
aloluök ur. 5) Titkári hivatalos jelentés a folyó 
ügyekről. 6) Elnöki zárszó, 7) Honfi ének Győri 
Vilmostól, előadja a szarvasi dalkör. — A nagy 
közönsége nie/, ünnepélyes alkalommal kétségtelen 
jeleit adá egyletünk és a közművelődés iránti me-

érdeklödésének részint a gy ülésem tömeges 
megjelenése, — részint pedig a kiküldött elnök 
delnők, titkár és igazgató iránt nyilvánuló kitün­
tető figyelme által.

Örvendetes tudomásul vétetik.
2. Elnök felmutatja a f. é. május 10-ki vál. 

ülés határozata szerint 500 példányban kinyoma­
tott „Evkönyv“-et, mely a mellékelt számla sze 
rint 321 frtba került, s egyszersmind ezen összeg­
nek, s a szótktildósi költségeknek utalványozására 
kéri a választmányt, megjegyezvén, hogy az egy­
let rendes bevétel-i bőven fedezendik eme kia­
dásokat.

A mind tartalmilag, mind alakilag díszesen 
kiállított „Évkönyv“ megjelenése örvendetes tu­
domásul vétetik s a font kitett költségek kifize­
tésre utalványoztatnak.

3. Elnök indítványozza, miszerint az „Év­
könyv“ kiosztása, továbbá a tagdíj beszedése, vé 
gül és főleg uj egyleti tagok szerzése végett vá­
lasztassák megyénk minden községében egy-két 
bizottsági tag.

A választmány belátva emez indítvány nagy 
horderejét: azt örömmel elfogadja, s remélve, 
hogy annak alkalmazása folytán egyletünk élete 
örvendetes fejlődésnek néz elébe: eme bizottságot 
a közügyek és közművelődés iránti áldozatkész 
buzgalmukról előnyösen ismert egyénekből alkotja 
meg. — (E bizottság névsorát már volt alkal­
munk bemutatni lapunk hasábjain, most tehát nem 
smételjiik. szerk.)

A megválasztottak értesítésével, illetőleg 
azoknak — egyletünk ügyének leendő — megnye­
rése végett szükséges lépések megtételével elnök és 
titkár bízatnak meg.

(Vége köv)

Rákhel, Czippora, Jamar. Nevekül alkalmaztattak 
igen sokszor vallásos fohászok is pl. Eljoená, 
Ismael stb.

Midőn már a személynevek elég számmal 
voltak, a gyermek nevének vagy az atya, vagy 
a nagyatya, vagy valamelyik tekintélyes rokon 
nevét is mellé adták ; majd későbben a görögök­
kel és rómaiakkal való gyakori érülközés folytán 
némely nevek görög és római végzetückké vál 
toztattak át, pl. Alkimos, Ananias, Matthäus, Amitt- 
ha helyett, Lazarus Eleazar helyett; sőt nem rit­
kán eredeti görög és római neveket is vettek fel 
pl. András, Justus stb.

Hasonló eljárást követtek a névadásnál a 
görögök annyiban, a mennyiben a gyermek neve 
mellé sokszor az atya nevét is felvették pl. Cimon 
Miltiades fia. — A rómaiak már tovább mentek ; 
igen gyakran három neve volt az egyénnek (pl. 
Cajus Julius Caesar) nevezetesen az elönév, moly 
rendesen egy betűvel jegyeztetett pl. Qu.-Quíntus; 
a családnév, moly majd mindig ius-ban végződött, 
pl. Claudius, Livius, és a esaládágnév pl. Cicero, 
Maro, Nero. — E három névhez gyakran még 
több név is adatott, vagy valamely vivott győ­
zelem alkalmából, vagy és egyszersmind a gyám­
atya nevéről, pl. Publius Cornelius Scipio Aemilia- 
nus Africanus. — Ezekből látni való, hogy az ó 
korban tulajdonképeni családnevek csak kivétel- 
kép léteztek 's azok sem lehettek állandók.

Löw bajor kormánytanácsosnak a nevek ere­
detére vonatkozó jegyzetei szerint, — melyeket 
Kolb Cnlturgeschichte des Menschheit ez. munká­
jában felhasznált — a régi németek sok ideig leg- 
többnyire német neveket használtak, mindenkinek 
kizárólag csak a névbirtokost illető tulajdon ne­
vet adtak a szó legszorosabb értelmében; nálok 
is szokásban volt azonban, de csak kivételképen, 
a gyermek nevének a nagyatya novét melléadni. 
Nagy Károly ideje körül, kivált a Rajna vidékén 
a római, később a biblia nevek jöttek divatbá, 
még pedig nem csak a tulajdonképeni apostolok,

hanoin az úgynevezett német apostolok nevei is 
használatba vétettek. — így a régi német nevek 
használata -— bár azok sok ideig alkalmaztattak még 
lassanként kiment a szokásból, kivált a különböző 
szentek neveinek alkalmazása folytán, — mind a 
mellett közülök többeket felvettek a naptárakba, 
egy részok pedig családnévül alkalmaztatott.

Úgy látszik ezek szerint, hogy Németorszá­
gon, a ma általunk keresztnévnek nevezett sze­
mélynévből alakult családnevek a legrégibbek; 
annyi bizonyos, hogy ezek használatban voltak 
már a 11-ik században, mikor a személynév mel­
lett — megkülönböztetés czéljából — a névbirto­
kos foglalkozását, állását vagy sajátságát is meg­
nevezni kezdték pl. Schenk, Kämmerer, Lang, 
Klein stb. az ezen időből fenmaradt okmányokból 
azonban többnyire lehetetlen a nemzetségek ak­
kori sorrendjét megállapítani. A 12-ik században 
kezdett gyakorlatba jönni a nemeseknek és azok 
családjainak lak- vagy származási hely utáni el­
nevezése, s innen ered a neveknél a von sza­
va csk a alkalmazása, mely szó használatának azon­
ban, sok ideig — a hűbéri viszonyok közepeit is 
az egyszerű megnevezésen kívül, más egyéb je­
lentőség <pen nem tulajdonittatott.

A lovagkorban, a 13-ik század kezdetével 
jöttek divatba a várak neveiről vett elnevezések 
pl. Berg, Bürg, Stein, Fels stb. melyekhez igen 
gyakran Geier, Falke, Bär, Wolf s egyéb raga­
dozó állatok neveit szerették csatolni; jellemző ez 
az ököljog ama vaskorszakára, mely még a ne­
vek megválasztására is befolyást gyakorolt. — A 
13-ik században azonban még nem lehet szó ál­
landó családnevekről : a birtok változásával vál­
tozott a tulajdonos neve is. Volt eset arra is, hogy 
valamely várnak több birtokosai ugyan azon ne­
vet vették fel, sokszor a nélkül, hogy csak távol­
ról is rokonságban állottak volna egy mással, — 
sőt nem ritkán, az örök, várnagyok s a hűbére­
sek is a várról nevezték magokat, ép úgy mint a 
birtokosok.

B.-Gyula november 24. 1875.
A békésvármegyei régészeti és művelődés- 

történelmi társulat múzeuma újabban következő 
tárgyakkal gyarapodott:

A) Régi tárgyakat illetve.
a) NagytiszteletüjSárkány János esperest ésszar-

A foglalkozásról, hivatali állásról, természeti 
sajátságról, lak és birtokhelyröl s állatokról köl­
csönzött neveken kívül — azon szokásból, hogy 
a fiú nevének az atya nevét mellé adták — ki­
fejlett az igy alakult neveknek családi névként 
való használata. — Ily alakítások az íreknél és 
skótoknál a Mac és O előszavak (pl. az ireredetü 
Mac-Mahon, O-Connel) ; az oroszoknál a witsch, 
az angolhonba vándorolt szászoknál az ing végze­
tek, melyeknek nálunk a fi végzet felel meg.

A családnevek felvételére s állandósulására 
nezve kedvezd befolyást gyakorló körülménynek 
vehetnénk már a régi időben, a kiváltságos osztá­
lyok és rendek felállítását. Ezeknek jogai nagy 
részt firól fira szállottak, és igy érdekükben állott 
a kiváltságos család jogait és előnyeit, egy csa­
ládnév felvételével s állandósításával folytonosság­
ban s mintegy társadalmi nyilvánosságban tartani, 
Azonban e vélt befolyás ténylegességének aligha 
találunk nyomaira. — Az állami és társadalmi 
gyakori rázkódások lehetetlenné tették a netalán 
felvett családnevek leszármazási folytonosságát és 
igy azok megszilárdulását. — Sem a római patri- 
cziusok1), sem a népvándorlás előtti régi német 
nemesség2), sem a középkorban kifejlett hűbéri ne­
mes-ég3) állandó családnevei, — ha voltak is -

vasi evang. lelkész ur - bizonyos aszódi ásatás alkal­
mával — a föld mély rétegiböl felszínre jutott __
részint szabad kézből — nem korongon, részint 
azon gyártott barbár népvándorláskor! külömbözö 
alakú szürkés szinti domborművel díszített cserép 
edényeket — száiuszerint nyolez darabot.

b) Wieland Károly uj-kigyósi jegyző ur 
Ó Kígyóson egy halomban csontváz között talált 
bárom darab ruhakapcsóló fül nélküli üveggombot

B) Régi érmek, és -pénzeket illetve:
c) Fötisztelendö Lehóczky József sz.-andrási 

plébános ur Hadrian rom. császár — két darabba 
tört kissebb ezüst pénzét.

d) Wieland Károly fenuemlitett jegyző ur 
ugyancsak < )-Kigyóson talált Hadrián rom, császár 
ezüst pénzét, egy ismeretlen külföldi ezüst pénz:; 
IV. Béla ni. k. ismeretes rézpénzét; 1. Ferdinand 
m. k. 1534. ur. 155l-ki. I; Zsigmond lengyel ki­
rály 1545-ki; Kázuiér I. k.;Lajos frankoniai feje­
delem 1602-ki; I. Lipút r. cs. két daiab; végre 
VI. Károly r. cs. 1714-ki ezüst, és igy összesen 
tizenegy darab pénzét. — Utó végre

c) Sziebor Nándor., helybeli r. k. kántor ur 
a sassini bőid szűz temploma bárom százados em­
lékére 1864-ben veretett fejér emlék érmet _ a
a megyei muzeum gyarapítására beküldeni ke­
gyeskedtek.

Fagadják az adományozók becses küldemé­
nyeikért egyletünk forró háláját

Id. Mogyoróssy Jáuos.
múzeumi igazgató.

Nyugta.
Egy túlszegény szarvasi ifjúnak, ki Buda­

pesten tanárságra készül, de jelen keresetnélküli 
viszonyok közt már — már a tanárképezdétöl bú­
csút venni kényszerednék, — felsegélésére mai 
napon adakoztak Szarvason: a Szarvasi Nőegylet 
10, Sárkány János 5, Achim Adám 10, Lonovics 
Ferencz 1, Medveczky 1, Winternitz 1, Danes Bó- 
a 2, Haviár Dani 1, Mikolay Mihály 2, Brudkovszky 

György 1, Jancsovics Péter 1, Kocsis Pál 2, Tom- 
csányi Károly 5, gróf Bolza István 5, Kontur 
József 2, dr Fuksz 1, Pól Dani 1, dr. Télossy 1, 
Benka Gyula 1, G'hován Károly 1, Kuczkay János 
1, Bácskay Jakab 2, Glasner Armin 1 ft. c. é. 
ÍMely kegyes adományokat én saját csekély járu 
ékommal együtt még a mai postával Zsilinszky 
M. orsz. gy. képv. úrhoz, mint a segélyezendő 
bölcsész tevékeny pártfogójához átküldők. Köszö­
nettel Szarvason, nov. 21. 1875.

Tatay István.

Újdonságok.
A gyulai nöogylet részéről szives tudomásba 

hozatik, hogy a deczember hóban megtartani szán­
dékolt tombola játékkal egybekötött séta hangver-

*) így neveztettek a római született szabadok, kik­
nek rendjéből választatott a senatus.

2) A tulajdonképeni nemes rend első nyomaira a régi 
németeknél találunk, kiknél a kitűnő hadvezérek családja­
iban, a főnökség, vagy más magas állás örökös volt. Ez 
azonban mind a római patricziusok, mind pedig a hűbéri 
nemesek rendjétől egészen különbözött.

3) A hübéresség — mely szerint a vagyon, jog és 
méltóság csak bizonyos kiváltságolt osztályt illet, mely a
nem kiváltságolt osztálynak csaknem korlátlan ura _ a
népvándorlási hódításokra s az ezt követett államalkotási 
tényezőkre vihető vissza. Ez intézmény azon' an csak szá­
zadok múltával fejlett ki teljesen s fajult el annyira, hogy 
a társadalom emberies alakulását és fejlődését lehetetlenné 
tévén, állambontó tényezővé vált. A hűbériséget, miután a 
reiormatió folytán hatalmas rázkódást szenvedett, — végre

mint ilyenek nem maradtak fen s nem élnek » 
dédunokák neveiben.

Csak a 15 ik században nyertek a családok 
állandó nevet. Francziaországban 1535-ben adatott 
Li az első tilalom a név önkényes változtatása el­
len, s kétségkívül bármely államban is, az ily törv. 
ttialom volt egyik eszköze a családnevek állandó­
sításának. — Mind a mellett azonban, hogy az 
állandó családnevek megszilárdulása, úgy a társa­
dalmi jobb viszonyok, mint a törv. tilalmak álta 
már a 15-dik században biztosítva lett : ma már 
általában véve igen kevés azon családok számai 
nem csak a pogári, de a nemesi osztályban is 
melyek családnevüksorrendjét és őseik származá­
sát a 16-ik századnál felébb vihetnék ; sőt a mai 
Róma nagyhírű nemes családjairól azt állítják né­
mely Írók, hogy azok között egyetlenegy sincs, 
mely állítólagos őseiről való leszármazását kimu­
tatni tudná. Szomaru valóság azokra nézve, kik 
családjuk és nevük ősi leszármaztatásában talál­
ják még most is dicsőségüket és társadalmi elő­
nyüket 1

A családnevek megszilárdulását a társa dalin 
és állami fejlettség tette lehetővé, — do a társa­
dalom és állam magasabb fejlődését nem a család 
nevek százados folytonossága, hanem az ősök eré­
nyeinek hü követése, s áldásos emlékezetű nevük­
nek okénti reánk származtatása — általában pedig 
a különböző családok tagjai legrégibb közösnevé­
nek, az ember névnek méltó és állandó viselése 
biztosítja, — ennek gondosan őrzött dicsősége ve­
ién yt a családi névre, s mutatja meg a „jobb kor* 
hoz kötött remény jogosultságát.

K.-Tarosa, 1875. nov. 15.
Szabó János,

ref. lelkész.

a francai a forradalom rombolta szét, hogy romjain a mo­
dern társadalom és állam épüljön fel. — Eranczia or­
szágban lll-ik Fülöp király adományozta az első nemes­
séget 1271-ben s étitől kezdve 17611-ig 40,000 szolgacsalád 
nyert nemesi rangot.

a* o
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senyét, figyelembe véve s közbe megtartott táncz 
vigalmakat 1875. évi január 6-ára elhalasztotta
— annálfogva teljes tisztelettel kéretnek fel az 
áldozatkész párfogók, miszerint a tombola játékhoz 
nyújtani szándékolt bármily csekély értékű nye­
remény tárgyat is az egylet hálás köszönettel fo­
gadván — azok átvételével, az elnöklő grófnő, |tá- 
vollétében pedig tettes Farkas Zsigmondné egvleti 
raktárnok bízatott meg. Kelt Gyulán, 1875. novem­
ber 19.

A gyulai nőegylet.
© Senkiaem csodálkozható, ha napjainkban,

— midőn országszerte nem egyszer van alkalma 
kifakadni a közvéleménynek úgy egyes szédelgő 
vállalatok, mint azok üzérei ellen — némi bizal­
matlansággal találkoznak az ovalos közönségnél az 
újabb s enuélfogvat eléggé nem ismer vállalatok s 
azok ügynökei. Ezen indokra vihető vissza amaz 
ujdonsági közlemény, moly lapunk 46 ik számában 
az „ Apis“ biztositó és iöldbitcl intézettel s annak 
megyénkben ügyködő főfelügyelőjével foglalkozik. 
— Azonban örömmel constatáljuk a n. ó. közön­
ség előtt, miszerint ama bizalmatlanság ezúttal nél­
külöz minden reális alapot. Ugyanis eme inhibit'd 
intézet egy nagyhordorcj ü czél megvalósításán, t.
1. a kisebb birtokosság bit el képessegének emelésén 
fáradozik. Az intézet, — melynek kezdeményezője 
a pestmegyei közbirtokosság, vezérigazgatója Ma­
yer Károly 1876. január 1-én kezdi meg activ mű­
ködését. A főfelügyelő — Farkas Balázs — mint a 
polgári hatóságoknál igazolta - ügynökségek 
szervezése, kölcsönajánlatok eszközlése és a tár­
sulat 10 frtos részvényeinek elhelyezése végett van 
kiküldve. Kövezett főfelügyelő a hol megfor­
dul mindenütt megbízható helyettes felügyelő­
ket, ügynököket hagy hátra, - kik a közön­
ség netalán! kételyeit — az igazgatósággal való 
közvetlen összeköttetésük folytán — bármely percz- 
ben eloszlathatják. — A mi már a fent hivatolt 
czik kecskében említett „tova illanást“ illeti, erre 
nézve alkalmunk volt meggyőződhetni, hogy eme 
tudósítás tévedésen alapult, a mennyiben t. i. ne­
vezett főfelügyelő Békésről az ügynökségek szer­
vezése ntán — re bene gosta — átrándult Csabára 
hasonló czólból, sőt Békésen ismételve megfordult. 
Valószínűleg ez utóbbi mozzanatok nem jutottak 
értesítőnk tudomására.

— Békésen f. hó 21-én, — vasárnap — egy 
Erdélyi János nevű nnpszámos a h. h. egyház fü 
tesében felakasztva találtatott. Kétségtelen, hogy 
az illető öngyilkos volt, de öngyilkosságának oka 
még ösmeretlen.

O Al.-Bei ényböl azon értesülést nyertük 
bogy ott már eddig is szép számmal jelentkeztek 
uj tagokul a békés vármegyei régész és“inüvolödés 
történelmi társulat buzgó bizottsági tagjánál Hor­
váth János postamester urnái. Szívből kívánjuk, 
hogy megyénk minden községéoen óhajtott ered 
ményo legyen a választmány felhívásának, melyet 
lapunk közelebbi számában közrcbocsátánk.

— Az orosházi casinó a már felépült díszes 
nagy vendéglőnek egyik földszinti osztályában állan­
dósított s korszerű Ízléssel berendezett helyiséget 
legközelebb elfoglalván, ezen beköltözést ugyan 
ott f. hó 24-én barátságos estélylyel ünnepelte meg.
A dicsérettel említhető s mérsékelt árszabása ven­
déglői konyha s pinezének igénybe vétele közben 
az estély legnemesebb fűszerét azon hazafias szel­
lemű s derült hangulatú pohár köszöntések szol­
gáltatták, melyek csaknem kifogyhatlanul válta­
kozva mind végig kellemesen foglalkoztaták a 
szép számmal jelen voltak kedélyét. — Társas 
szelleme, gondos irányú házi kezelése, s immár 
állandó helyisége á'tal a casinó jövője biztosítva van.

— Kinevezések. Tioiáry Alajos b. gyulai tör­
vényszéki dijnok a nagymélt, m. kir. igazságügy- 
minister által ugyancsak a b.-gyulai törvényszék­
hez Írnokká neveztetett ki. Tóth Endre a b.-gyu­
lai törvényszékhez, Sípos Soma pedig a szarvasi 
kir.járóebirósághozjogyakornokoknakneveztettokki.

— B.-Gyután A f. hó 2l-én a „Sasiban 
rendezett bál pompásan sikerült, a táncz kivilágos 
kiviradtig tartott. E mulatság nélkülözött minden 
feszességet, s ugyanazért a jelen voltak megelége­
déssel távoztak el. A nők öltözéke egyszerű, de 
általában csinos vólt.

— Jegyzői vizsgát tett 1. hó 25- ón Rolkó 
Béla csabai járásbirósági hivatalnok, és pedig si­
keresen.

— a napokban egy kóbor „acrobata
társaság“ utazott keresztül. Itt is szerették volna 
bemutatni „csodálatra méltó“ művészetüket, de az 
engedélyre szükségelt egyforintos bélyeget sehogy 
sem akarták letenni, minek folytán tovább kelle 
hordaniuk sátorfájukat.

* Gyulán hír szerint a rom. kath. nagytem­
plom. száz éves ünnepélye deczember 8 án Mária 
ünnepén fog megtartatni. Mint értesültünk a száz 
éves üenepély alkalmára készített ének-szöveghez 
Erkel Ferencz jeles zeneszerző irt férfi négyes­
hangra a dalárda részére dallamot. Tannerné asz- 
seonyság — a pesti nemzeti színház énekesnője 
pedig Erkel által irt „solot“ fog énekelni; egyszer­

smind azon kecsegtető remény táplál bennünket, 
hogy a jeles énekesnő a deczember 7. vagy 8-án 

az orgona javára — adandó hangversenyben 
részt vesz Gyula város közönsége nagy örömére 
Szívből óhajtjuk, hogy e hir megvalósuljon, min 
tán ily kitűnő szép hangú énekesnőt ritkán lehet 
hallani. E napon fog a hírneves Moózer Lajos or- 
gonamüvész által készített uj orgona is szólani,

* A régész és közművelődési egylet választmá 
nga által felkért bizottsági tagok nagyobb rés/t már 
nyilatkoztak, hogy a megtiszteltetést a legszíveseb­
ben fogadjak s mindent elkövetnek, bogy azokat 
kik a békésmogyei közmű vetődésnek nem tagjai, 
megnyerhessék ; annyival inkább, mert Békésvár- 
megye közművelődését előmozdítani minden pol 
aJi nak szent kötelessége Vilim János csabai ti g v
véd, mint bizottsági tag eddig tizenkét uj tagot 
jelentett be. Adja Isten, hogy minden község 
zottsági tagja ily gyorsan és nemesen teljesítse hi 
válását I

* Gyulán e hó 10 ón a rom. hath, nagy 
templomban szeretetett királynénk névnapján Gön 
Benedek apát—lelkész fényes egyházi segédlett 
isteni tiszteletet tartott. Adjon Isteni jó királynőnk­
nek felséges családjával együtt hoszu életet!

Körös-Ladányban nou. 23-án borzasztó 
szerencsétlenség történt, ugyanis a község rogalis 
*ája cselédje által a vendéglőbe egy négy akós 
hordót vitetett teie borral, midőn az a vendéglőbe 
érkezett, a vendéglős segélyére ment, hogy a bor 
dót pinezéjébe letegye, igen természetes négy akő 
bort kötél segélye nélkül le nem ereszthetnek, mert 
azzal a legnagyobb szerencsétlenség történhetik : a 
jó akarata vendéglős figyelmeztető az illető kocsist, 
hogy várakozzék inig kötelet hoz, azonban alig 
mehetett nehány lépésnyire, egyszerre nagy zörejt 
hali, visszafut, s a szerencsétlen kocsis a hordó 
által összozuzottan feküdt a pincze aljában , kinek 
orrán, száján, fülein hugyogott ki a vér. A sze 
rencsétlen még életben volt, midőn feleségéhez és 
4 siránkozó gyermekéhez haza szállították ; azon­
ban fél órai borzasztó szenvedés után jobb létre 
szenoorült, nyomor és Ínségben hagyván bus űzve 
gyét és kiskorú árváit.

— A szarvasi borbély szótára, — melyből 
ei?7"egy részlett t koronkint lapunk is közölt — ugyan 
csak megnöveltetett egy szombathelyi úri egyéniséget. 
A „Vasmegyei közlöny“ ugyanis a következőket 
Írja: A napokban szombathelyen egyik kávóház- 
ban egy úri ember az „Üstökös“nek a szarvasi 
borbély szótárából vett idézeteit olvasgató. Egy­
szer csak elkezdett mosolyogni. Azután nevetett 
mig végre hangos hahotában tört ki. De ezzel még

kalmük van lelkes tanító egyleteknek sőt egyes 
tanítóknak is fölhasználni e vállalat elősegítésére.“ 

A „Békés“ hasábjain már volt ismertetve e 
vállalat, s most ismét fölhívjuk arra olvasóink fi­
gyelmét. Megyénkben a legszegényebb tanyai lak 
bau is találhatunk a „kalendárium“ mellett 2—3 
„históriát. Hassunk oda, hogy a ponyvairodalom 
eme minden Ízlést nélkülöző termékeit a népiro­
dalom nemesi tó olvasmányai helyettesítsék népünk 
kezében. E tekintetben nálunk is a néptanítók fő­
hetnek legtöbbet, kik a néppel kisebb-nagyobb 
mértékben — közvetlenül érintkeznek. Eddig meg­
jelent művek: 1) A pénzásók szerencsétlen törté 
note. 2) Akasztófa virág. 3) Egy kép a család 
életből. 4) Jégország. 5) Luczaszék. 6) Két mese 
(Sündisznób bálja. Baromfiak vezére 7) Czinkotai 
iteze. (Az uj mérték ismertetése.) 8) Egv pohár 
pálinka. 9) Árva Gergely históriája (Pályadijat 
nyert mii. 10) A régi mértékek átszámítása újra, 
gyakorlati példákkal és átszámító táblázattal. — 

A népirodalom kiadója (Gyulai István nyomdatu­
lajdonos Aradon) a megrendeléseket 25°/0 enged- 
ménynyel pontosan eszközli.

Uj zenemű. Táborszky ós Parsuk nemzeti ze­
nemű kereskedésében Budapesten újabban megje­
lent „Hocus Pocus/“ Polka (schnell) für das Pia­
noforte componirt von Philip Fahrbach Junior. 
Ara 50 kr.

Ugyancsak Táborszky és Parsek zonemüke 
reskedésök kiadásában Budapesten f. évi deoz. 
1-ig megjel-nik egy „Dal-album“ 89 dalt foglalva 
magában a legnépszerűbb szerzőktől; könnyű 
mégis briliáns modorban zongorára két kézre át 
irta Erney József. Előfizetési ár 5 frt.

Benedek Aladár müveiből ez alkalommal a 
következők rendelhetők meg (ezúttal kedvezmény 
árakon): Költemények czim alatt (2 kötet, 1866) 
2 frt bolti ár helyett 1 frtért. Újabb költemények 
czim alatt (1 kötet. 1868) 1 frt 30 kr. bolti ár 
helyett 1 írtért. Legújabb költemények czim alatt 
(1 vastag kötet, 1870) 1 frt 50 kr. bolti ár he- 
Iyett 1 frtért. Hulló levelek czim alatt (színezett 
czimképpel, kötve) 1 frt 40 kr. bolti ár helyett 1 
frtért. Czeczill levelei (különösen nők számára) 1 
írt 30 kr. bolti ár helyett 1 frtért. Mécsvilágok 
(társadalmi irányezikkek) czim alatt megjelent mű 
véből még néhány példány kapható, fűzve 1 frt 
30 kr. aranyos diszkötésben 2 frt. Árnyak suga­
rak, legújabb költemények (1874) szerző arczké 
pevol, fűzve 2 frt előfizetési áron. Diszkötésben 
minden egyes mii 1 — 1 forinttal több.

nincs vége, mert csakhamar elkezdett csuklani, 
majd heves görcsöket kapott, melyek aztán elsőm 
álltak. Csak orvosi segélynek köszönhető, hogy e 
remek szarvasi borhely szótára emberünket meg 
nem ölte.

© Lapunk közelebbi szennának Szántay Mi­
hály b.-gyulai járásbirósági iktatóra vonatkozó 
ujdonsági czik kecskéje tévedésből csúszott a köz­
lendők közzé, mit annál inkább sajnálunk, mert 
az illető fegyelmi Ítélet ez általi súlyosbítása egy­
általában nem lehetett, de nem is vólt czélunk.

Beküldetett. A „Békés“ 47. számában megjelent ad 
vocem „czimbalom“ czimti reclamra k> kell jelen 
lenem, miként az említett társaság pénzeit nem 
kezeltem, sőt azt még ez ideig át sem vettem, hi­
szem hogy a fő- és alkapitány urak fognak ez 
ügyben felvilágosítást adni. Nagy F

fokhagyma koszorúja 10—20: vörös hagyma 6-10- 
[tört paprika itezéje 18—20; kövér liba párja 5—6 
frt; sovány liba 3-3 frt20; pujka párja 3—3 ft 
20; rucza párja 1—1 frt 20; csirke párja 40—60 
kr; kappan párja 1—1 frt 20; négydarab tojás 
10 kr; kövér sertés párja 5 mázsás 140 frt; ká­
poszta száza 4—6frt; szalonna mázsánkint ó 46_48
frt; uj 28—30 frt; egy kocsi tölgyfa 3—3 frt 30 ; 

légy kocsi gyertyánfa 4—5 frt 50.

A „Haza“ életbiztosító és hitelbank 1875 
szept.—oct. havi üzlet kimutatása. Benyujtatott 456 

j drb bevallás 649,260 frt. Kiállíttatott 413 drb köt­
vény 642,280 frt. Ez évbon befolyt dijak összege 
395,968 frt 19 kr. Ez évben kifizetett károk ösz- 
szego 149,676 Irt 30 kr. Az összes érvényben levő 
biztosítások összege 13,826,495 frt 87 kr.

A „Haza“ életbiztosító és 
hitelbank igazgatósága.

Szerkesztői üzenetek.
A békésmegyei régészet és müvelodéstörténelmi 

társulat Szarvas városában megérkezése ünnepére“ irt 
költemény szerzőjének. A „költeményből kiderül szerző 
lelkesedése a tudomány s különösen a régészet iránt, d a 
az illető tudós férfiak czélját aligha híven jelzi a követ­
kező sorokban :

„Hisz ép azért jöttek ők most Szarvas városba át 
Hogy lopjanak egy-egy szép szemsugárt,* emlényként“ 

Különben az egész jó indúlatú, de gyenge kísérlet 
B.-Csabán. Giinsberger N. urnák. Ha követelése igaz­

ságos, tessék érvényesíteni, meg van annak a maga utjai 
E tekintetben lapunk segédkezet nem nyújthat.

Békésen. D. L. urnák. A küldött költeményke nem 
mondható eszmeszegénynek, de a rajta áthúzódó pongyo­
laság miatt nem közölhető Egyébaránt remélem — hogy 
az otthon maradtak jobbao kiállják a kritikát.

Már t. i. a ^tudományszomjas hölgyektől.“ —

Felelős szerkesztő: Elek Lajos.

Hirdetések.
Egy jó háztól való fltí 

tanonczul felvétetik
K,ris totFy Ferenc 

vas és fűszerkereskedésében
2v£Eúrón._ (147)

— Jegyzéke a b.-gyulai kir. tszcknél 1875. nov.
59. 80. és deczember 1-ső napjain előadandó bűnügyeknek 
Előadó: Nogáll. Nov. 29. 232(1. Medvegy Pál bírói zártö­
rés. 2325. Id. Köpe Mihály és társa bírói zártörés. 2367.
Boczkó Károlyné bírói zártörés. 2327. özv. Petrás Józsefné 
és két társa magzat elhajlás 2337. Iíollárik Dánielné birói 
közegeknek ellenszegülése által elkövetett erőszakosság.
Nov. 30. 2322. Erdődi István tolvajság. 2470. Volf Péter PCQ|, hi-stnoo« «« |„|| •• .
nroi zártörés. 2950. Tímár Mária tolvajság. 2478 Bara uSHK DIZIQS3I1 BS 161k11Sm6r6ÍGS6n

József nyilvános erőszakosság. 2425. Kesjár Mátyás súlyos 
testi sértés. Deczemb. 1. 2065. Vellesz György és társa 
tolvajság. 2272 Báthoii Antal tolvajság. 2475. Gajdács Pál 
birói zártörés. 2465. Lakatos Mária férj. Earkas Györgyné 
tolvajság. 2318. Müller János erőszakosság és tolvajság.

I

Irodalom és művészet.
Megjelent és szerkesztőségünkhöz beküldetett 

az „aradvidéki tanitó-egylot közlönyének“ október 
havi füzete, mely a tevékeny’ egyesület működé 
sének ismertetése és rövid vegyes tartalmú köz 
lemények mellett az egylet által alapított népiro­
dalom czél ja és kiviteléről hoz egy figyelemre 
méltó czikket. E czikk Györgyössy Rudolf tollából 
folyt, s tartalma következő: „a népirodalom czélja 
közhasznú ismereteket terjeszteni a nép között, s 
e czélt könnyebben megközelíti mint a nép és is­
kolai könyvtárak. A nép ugyanis a könyvtárakat 
nem keresi föl, hanem igenis megszerzi a ponyva- 
irodalom termékeit, ugyanazért a ponyvairodalom 
alakjában kell egyelőre hozzá közeledni. Ez utón 
lehet oda emelni a népet, hogy a könyvtárak hasz­
nos voltára magától rájöjjön. Ily tekintetekből jött 
létre a népirodalom, melynek egészséges termékei 
bizonyára megfelelnek rendeltetésüknek. A nép­
irodalom termékeinek minél szélesebb körben leendő 
elterjesztésére a tanító osztályra lehet és kell szá- 

itani. E tekintotben pár példa szépen illnstrálja 
az elérhető sikert : Aradmogye volt népmtivelödési 
egylete 800 frt alapot adott át az aradvidéki ta­
nító egyletnek, hogy ez összeg kamatjának erejéig 
a népirodalom ingyen terjesztessék a megyében. 
Szeged városa f. óv okt. havi közgyűlésében el­
határozta, hogy az aradi népirodalom ingyen ter­
jesztessék a tanyai nép között, s e "czólra meg­
szavazta a kellő összeget. Több utat és módot al-

Gazdászat ipar és kereskedelem.
Orosháza 1875. nov 25.

Határunkban a mezei munkák még a kedve­
ző időjárás mellett belejeztetvén, őszi vetéseink az 
enyhe esőzések alatt életre keltek, s remény szí­
nét öltve, kecsegtetik a szegény földmivelőt, ki 
már anyiszoi csalódott a zöld szin jelentőségében, 
hogy alig van bátorsága az óhajtott eredményt fá­
radságos munkája után romélleni Rósz utaink 

is beállottak, sWokkelakeresetpangásidőszaka, mely­
ben, kisegítő jövedolmus mellékfoglalkozások isme­
ret hiánya miatt fóldmives népünk mindennemű 
szükséglete fedezésében egyedül a nyári termelés 
eredményére van szorítva. Az általános pénzhi 
ány, mindinkább észlelhető jó hirü heti vásárjaink 
forgalmában is. Gabonából csak a kitünöbb minő 
ség talál vevőt. Az árak mai heti vásárban követ­
kezők : búza 85—86 fontos mérője 4.50, 84 fon 
tos 4.15, árpa 70 fontos 1.80, kukoricza 1.60, 
zab 1.55. Egyéb élelemi céikk n, m.: szalonna: 
— ó — mázsája 32 frt, uj mázsája 28 frt, hízott 
sertés 43 font élet és 4°/0 apadó leszámítás mellett 
font számra 25 kr.

Iparosaink, kereskedőink, üzletük pangása 
miatt folyton panaszkodnak, s többnyire hitelezni 
kénytelenek.

Hetivásári tudósítás.
Gyula November 26. 1875. A gyakori esőzés 

következtében a mai hetivásár igen jelentéktelen 
vólt úgy a kínálat, mint a keresletre vonatkozólag. 
Az árak kevés eltérést mutatnak az elöbbeniektől. 
Tiszta búza köble 7—8 frt: kétszeres 6—7 frt 
árpa 3—3 20; morzsolt kukoricza köblo 3—3 frt 
20; krumpli vékája 60—80 kr; sárgarépa vékája 
40—50; Zeller párja 4—6 kr ; paszuly itezéje 5 
kr; borsó 5—6; lencse 6—7; köles kása 6—8;

ez jelszavain.
A ki egy vagy több hírlapban valamit nyilvánosságra 

hozni (hirdetni) és ez által időt, pénzt és fáradságot 
kímélni óhajt.

A ki házat, jószágot, üzletet vagy más árúkat, vásárolni, 
eladni, haszonbérbe adni vagy venni óhajt,

A kinek pénz vagy előleg házukra, földbirtokra, váltók, 
értékpapírokra, ékszerekre szükséges.

A ki állást keres mint könyvvezető, pénztámok, iroda­
vezető, titkár, házfelügyelő, házmester, iroda szolga, 

kinek szüksége van meghízható házi személyzetre, 
mint nyelvekben és zenében teljesen képzett Gou- 
vernatokra, Bonne’okra franczia mindkétnemü já­
téktársakra egyenesen Francziaország vagy a fran­
czia Sveiczból társalgónőkre, gazdaasszonyokra, 
pénztárnoknőkre, valamint bárminő férfi cselédségre. 

A ki lelkiismeretes értesítést óhajt nyerni üzleti ezégek," 
és bármi rendű egyénekről.

A ki rangjához illően házasodni óhajt, forduljon teljes 
bizalommal Welsz Mór hirdetési irodájához Buda­
pesten servitatér 5 sz. ugyanott hirdetések a világ 
minden hírlapjába felvétetnek a legméltányosabb 
árakon, és bármi ajánlatok felbontatlanul, bérmentve 
a ezunzettnek kézbesittetnek, valamint a fentebbiek 
biztosan, méltányosan és lelkiismeretesen köz- 
vetittetnek.
Árúk és bármily nemű tárgyak bizományba vétet­
nek, és eladások gyorsan és a legjobban eszközöl- 
tetak. 3* (144)

Árlejtési hirdetmény.
Tekintetes Békésinogye irodai szükségletei 

beszerzésére az árlejtés a megye termében f. évi 
deczember 4-én, a közbiztonsági és szolga sze­
mélyzet ruházatára pedig ugyanott deczember 6-án 
d. e. 9 órakor fog megtartatni: miről a vállalko­
zók oly hozzáadással értesítettnek, hogy az árlej­
tési feltételeket a megyei számvevői tisztségnél 
megtekinthetik, — s az árlejtés előtt a kikiáltási 
árak 10°/0-át, bánompénz gyanánt letenni tar, 
toznak.

Gyulán 1875. november 19-én.

1* (148)
Jancsovics Pál

alispán.



Legjutányosabb árúforrás

SILHEIISTKIN TESTY ÉKEK

P r a e a i ictrv.

egyesült gyári-árúk raktárában Gyulán.

CD
CQ

—3
CD

CD
CD-
CZD
CD

CD
oo
QD

CD
"cd"
CO

CD
C3
CD

Házi sziiksc
Augol evőeszközök, evő- és kávi 

kanalak, l«>ves- és tej merők pakfong, 
:i Iparra cs cliimi-vziistl-nl. taiezak min- 
• lm nagyságban, kávé-orlók, vasalók, 
mozsarak, sel>es-főzök, kávé főzők, gyér 
gyalultuk, réz. pák long, vhina-eziist l>úl 
petróleum lámpák minden nagyságban

író eszközök.
Teutatartók, iró-tokok, vastollak, toll­

tartók. irónok. rajzeszközök, papírok 
borítékok, pecsét viasz és tenta.

Bőráruk-
rénz-erszények, tárczák,hölgy-táskák. 

úti-táskák, bőröndök, vadász-taskák, szi­
vart arczák. jegyzék-könyvek, albumok 
vászon, bor és gyöngyházzal.

Kefe-árúk.
Fej, ruha, kalap és bársony fog-, kö­

röm-kefék ; frizir.por- és női fásuk szaru,
lefantcsont. és békáteknohől.

Pipere ezik kék.
Legfinomabb franczia és angol szap­

panok. parfümök, Essbouquette, haj ke­
női*. olaj és fogpasta.

Szövött árúk.
Női és férfi harisnyák, berliner ken­

di >k minden színben, merino ujjasok es 
nadrágok, berliner fokotok, ujjasok és 
harisnyák, kamáslik gyermekek részére, 
ütér-melegitők, karmantyúk, keztyük és 
vadászharisnyák.

Fehér áruk
Finom moll. creplisse, tárlatán, tű 11- 

anglais, creppgazir és blond áruk; ar­
gentin. mouslin, sirding, chiffon, vászon, 
liister, előtt és egyéb bélésnek valók.

■Dittmar-fele

y- lliszi tniény-áruk. «kesztyűk
H Selyem, atlasz, bársony és fail szala-
LU gok minden színben, quipir, blond és

valence csipkék, zsinórok, rojtok, pa-
_1 s/omántok s gyöngy-diszilések és a leg- r-\
LU újabb gombok.
2 Ékszerek. -4—»

Brosch, függök, emlékek, gyűrűk, kar-
i < karikák, gyöngyök, óralánczok, ing- S3
í N gombok, legyezők fekete és színesek.

< valamint^ndi legyezők is.
X Kézi munkákhoz. erj

<£>
A legjobb minőségű kötő és hímző

o pamut, berliner, gyapjú, ezérna, selyem,
cc chenille és gyöngyök. CD

-< I rak részére.
> Chiffon-ingek simák és hímzettek, szi- r-j

nes ere to ti és oxford-ingek, gallérok,< kézelők, nyakkendők, vászon és hattiszt -4—»
zsebkendők. Cachm-, egész és félselyem

z kendők, egészségi Rgek, eső köpenyek, D-
UJ sétabotok és esernyők. 1
DC Kalap raktár. X 1
LU A legújabb pesti és bécsi kalapok ^ IF urak és fiú gy ermekek részére, finoman

••o kiállítva, gyári árakon. p 1
U. Czipök- É 1

A legújabb bőr, bársony, cvelaszting
czipök hölgyek, urak és mindkét nem- zz 8
beli gyermekek részére, kiváló díszesen *2 és szilárdan dolgozva: comod-czipók, rTí I

< papucsok, sárczipök, és utazó czipök ~ I
posztó és nemezből. 1 ~ §

ZD Kesztyűk. a I
> Legfinomabb kétszeresen tűzött fé- I 77 *o nyes és szarvasbór-kesztyük minden szin- j i o 1
d ben, továbbá ezérna. selyem és posztó I cl 5

kesztyűk. 10 —16 (114) \L™Ji

í EST VÉREK. 1 lámpák í

L)r. n\\ uliyh II

orvos-, sebésztudor, szülész és szemész
lyjpj gyógvit gyökeresen fénves és tartós siker biztositásá mellett

mindennemű

titkos betegségeket
1) az önfertőzésnek minden következményeit, úgymint

in; vgröi illéseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

2) hugycsöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzőrészek bujakóros 
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és clcsnfiiásaiban;

->) hugycsöszültüleBeKet;
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehérfolyást 

és az onnan eredő :

MAGTALAN SÁGOT:
:> bőrkiütéseket;
(5) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.

Rendel naponként,: délelőtt 10 óráit.d 1-ig, délután 3 órától 5-ig, 
és estve 7 óráitól 8-ig.

A Lakik : Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik sz. 
alatt kígyó- és városház-uteza sarkán. (Rottenbil- 
ler-féle házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.

Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik és a
gyógyszerek megküldetnek. 14—*24 (101)

Oá ’

Veisz I).
Magyarország chö <, leg­

nagyobb

VARRÓGÉP-
RAKTÁRÁNAK 

tulajdonosa.
Budapesten, József-tér 

14-ik szám,
legkedvezőbb fizetési feltételek, ingyen oktatás és 5 év 
írásbeli ]-dalia* mellett ajánlja a világ leghíresebb gyárai- 
b"l vain varrógépeit, úgymint: Wheeler és Wilson-, 
Singer-, Howe-, Xtiger-. Cirover- és Hacker stb-félé- 
kft. családi használatra 50 írttól, kézművesek számára 60 
írttól feljebb.

I gyanott van az ép oly gyakorlatias mint kitűnő
petroleum-fözökályhák főraktára is.

Valamint kaphatók légnyomatu házi és szobai 
távírók, husvagdalógépek, vízszűrő készülékek, kés­
es villa-tisztító gépek, varrógép-alkatrészek, tü- 
ezérna a kitett árszabály szerint, továbbá viz és lég- 
szeszvezetéki tárgyak is kaphatók.

Műhelyeimben gépjavítások a legolcsóbban eszkö­
zöltetnek. Tisztelettel

4—6 (13!») Weisz O.
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Altesti sérvben szenvedők
a teljesen ártalmatlan sérvkenöcsben Sturzrn- 

eggrr Oottlielrtól fieri sau ban (Schweicz) bámulatos 
gyógyszert találnak. Számos bizonyítvány és köszönő 
irat van hozzá mellékelve. — Kapható fazekakban 3 frt 
20 krjával Stnrzenegger G. által. — Raktárak: Forma* 
g)i gvógytárában a „Segítő szűz Máriához Budapesten, 
és Pecher ,I.-nél Temesvárott. 5—10 135

HOTIIAUSER TEKTYEHEK

Karácsoni és újévi ajándékok
a legjutányosabb szabott gyári áron

Íra,pIh-Eitó3s: IrlcsIn^Toon.

diszmii-, norinbergi- és fényüzési áruk
NAGYKERESKEDÉSÜNKBEN.

Ajánlatos tárgyak:
Emlékki.:.vv (Albumok'. 25, 50 és 100 ké­

pek 50 krtói 20 írtig 
„ /<-• ével 7. 10. :5, :0. 25 frt

Varrónuece.^air.hen-itiii /ve5t'. 75 k r. —5 ft.!
zenével s írttól 25 írtig. 1

Fa-disznr.u; ruk
Szivartartók . iróe-/ki>z.4k . liire<zkö Ü.

Berendez, tr utazót*.kfik s -12 irt 
Síivar-tzt krónyi k 1 1;. trt.

Bronzt«árr,v.Tk,
Irócwkö.ttk. g- ertvatai *.k. p. nz'/« k-ó 

nyék. iikrök. . ke-^.-,k 2 25 írig 
íróasztal kv>/h ti k 10 . rt
Elegek 12 darab 1.50 25 frt.

Chinaezüst fényüzési tárgyak
Gyertyatartók . TÓM ka u gv.-rtyatnr'Ák. 

ez.ukorHz.elenzék, k vmíis/er, ttizsze- 
rek, kenyér kőtár* k <".n 25 írtig.

Gór disrn ü ri?k.
Pénztárc.ik. I. \é|:.ir«ák. «ma-uireák. Író 

map,.dk. in - ett.air. t't.k.ík. kosárkák 
r*o kilói i5 fűig.

4 10 éves leányoknak.
FrüheI-féle ko'őiskola 50 krtói 3 írtig, 

pamuigümbölc-s és hiinzt-siskola 50 kr. 
2 Írtig.

Ingvliimzöné é* fi-drászné 1 -3 írtig

•’•s ni vv vivójskola 2 4 írtig,
iilenf.'de magánfoglal kozAsi játékok.

4 10 eves fiuknak.
l.ie-k.tk 10 krtói 10 ír:ig. 
zk«»/"k 50 krfól 12 inig.
. « k 5 knól 3 ínig.

— k I krtói t f tig 
I; ív» lámpák (laterna magica) 12 ke'p- 

pel 05 krtói 5 írtig 
A kis H« ko t rt tői 10 írtig.
I’iin lerjátékok 1 írttól 10 írtig.
Tájképek 1 50 5 írtig

Játékáruk
Kies ittad gőzgépek . legújabb rendszer. 

’0 frtl.'il 20 írtig.
1 < »I «••!;« zH11 uj játék- 

áruk, órákkal . gőz mozdonyuk k a I, 
vasúti vonniuk, itizift c-k«-nd/$k. omol 
busók

n Iá

• i t • 
-.1 ké

wn-iM 4 írttól |i) rti
50U franczia ktiNmlecjessán. v<i

Bronz éleg, porc-lián. (•••> - r....... I
ház. . ele ántcsont . 
teremlegve/ök. papi
és ►/.inén a t í a - z., n
nélkül i si 20 fűig.

Elefául«>ont és gv .ng. Lázból 0

»• Ü és
r. vá zoo. - 

1 a búval

•1> i' h 1 50—15 írtig.
Mulatságos játékok.

leiHaiang es kalapács 5 krtói l frt 50 krig 
1.1 '"minő 5 kr'ól 5 írtig 
* UmnibiiKjá'ék 2 Irt.

'-••k 11 j ; -1' kék 1 . leiite nyereményekkel. 
0 írtig Ut1» fele kiil-inféle’ár-a-ági játékok 10 krtói

Övék hölgyek szamara ; 3 .. , ,
Elég. bronz, ezüst és bőrből 1—7 írtig : vOullon-rcndjolek.
Valódi franvia i k- i-nk és picire d”. Álir.der n mii 5—50 krig, köszöntöjegyek 

Strassy melllük, fii'függök, kés l.-tvk, lu 5" krig.
csatok, nyakékuk 2.50- io ínig ' Úri készletek Garnitúra V

Gyöttx> hAz Jeti v kiMitMiik a L-g- Kézelőgombok éleggel, bronz, elefánt­
szebb és legújabb I jO írtig. j c-ont é.s gyöngyház, mindennemű

Uj karácsonifa díszítmények. inggombok.
Lámpák, diók. jeg.-.-es g\ iirrö’cs és f. nv- KOTCSOlyak.

kőgyertyatartók, O król l frtig. ' Legfinomabb iv-inii Halifax 6.75—8 frtig. 
Szín linzi I it vvz-o. bőr, elefánt'-son-, •^nK'|l é-s fi ,i iafóJc mindenn. 1.40 —10 frt. 

gyöngyház én zománcból .50- 25friig 0 'főtt tárgyak.
<)rák többkarú gyeriyatartókkal, levél- 

nehezek legújabb neműek állványok
Bábfélek

Hábasztalkészlet 40 krtói 2'» írtig 
Rábszobakészlet •' krtói 10 fr'ig.
Bábszekrények 20 krtói 10 frltg.
Bábfshérnemüek 20 krtói 75 ki ig. 
Bábcipők 3o krtói 50 krig.
Báb legyezők 0 krtói 75 krig.
Bábingek 10 krtói 1 írtig.
Bábok bajjal 10 krtói 5 írtig.

„ * ingben i0 ki lói 3 frtig.
,, H öltönyben 25 krtói 15 frtig.
„ „ szoiók 1 50 5 frtig
„ __ „ menők .50 25 h t g 

Különlegességek baboknak 
való.

Porcé lián őblünyök és ké-. - bi, j,. loko/.a 
tok, szekrény és velocipédek.

2 4 éves leányoknak.

Heggel.
Terracotta-áruk.

<»i.Mnyük kk és nagy I — 2i> írtig.
Dohány tart k 1-3 frtig 
Víztartók (Aquarium) 5—12 frtig.
I Unni csészék 20 krtói 1 friig.

Illatszerek.
A^/taizamat legfinomabb 50 krtói 2 frtig. 
P.itsch-mü ibolyaszinü.
Vangi Lang.
K .1. rózsa Atb. 20 kr. 3 frtig.
Kö:,ni vi, 50 krtói 2 írtig.
Pi pere víz 40 krtói 2 írtig.
Bcreiide/a tt dobozok 2w krtói 5 frtig 
Kosarak iliaLszer és sz.app innal 20 krtói 

5 írtig.
Rothanrortestv. szappan 1 frt20kr. a tucat.

Esernyők.Frübel-féle rajziskola. tsemvok
FrobeHéle ját.tkok krtói 3 frtig : s,«m- Alpacca íVIck 1-3 S»lg -clyem 4-5 frtig 

lalí és »zAinitígcpck, osszetéijiléltvk Gros de napié 4 - 7 írtig ®
W krtél 5 frtig. „ „ . 12 réazaa 6.50-IS írtig.

vidéki megrendelések pontosan és gyorsan eszközöltetnek 
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

ItOTHAUSKR TESTVÉREK.

kiil- és belföldi minták szerint

leányok részére is
kaphatók

divat ás vászon kereskedésében

145) 2-3'

A legjobb cserfii
két vágásra fűrészelt Szigeti 
gőzmalmánál öl (Mik óul 10 írt 
50 kr.; — a remetei korcsmá­
nál levő hasábfának öle 7 fit 
50 kr, — Venni szándi közök 
jOreiner Antalnál Gyulán je­
lgyet válthatnak. 146) 2_3

$ Hirdetmény. \
Alolirottnak van szcrcm-séjo a n. <•. k"- ^ 

zönxég tudomására hozni, miszerint POPO- 5 
VIC.S EMÍLIÁN házában felállított eczet-gyá- f 

g. rahan a legjobb minőségű eczetek a követ- g 
E kezű árakban kaphatók. @
® 1-sö szánni legjobb minőségit 13 fokú 3
E boreczet 1 akó 4 irt 50 kr, 1 iieze 8 kr. ^ 
É 2-ik számú 8 fokú 1 akó 2 frt 1 it-
^ eze 4 kr. ||

3-ik számú ti fokú 1 akó I frt 70 kr.
H Szives pártfogást kér.

Keszlcr Márton
g 3—3 (132) eczet-gyár tulajdonos.
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B.-Gyulán, 1875. Nyomatott a kiadó tulajdonos Dobay János könyvnyomdájában,


